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書面質詢
李良汪議員

重新檢視七停車場調升泊費、鼓勵駕駛者使用公共停車場及公共泊車服
務批給工作

　　特區政府近日公佈調升青茂口岸、南灣栢湖、栢威、華士古達嘉馬
花園、青葱大廈、栢蕙及宋玉生廣場7個停車場的泊車費，冀分流車輛到
泊車率較低的公共停車場，提升流動性【註1】。然而，有關措施公佈後，
社會隨即出現反對聲音，批評有部分停車場周邊並沒有其他公共停車場
補足，例如栢威停車場周邊僅得私人營運的鏡湖醫院停車場，以加價提
高流轉率於理不合。

　　事實上，栢威、華士古達嘉馬花園、青葱大廈、栢蕙四個停車場輕
型汽車的泊車率分別為89％至97％，宋玉生、青茂及栢湖停車場只有44％
至65％【註2】。可見，7個停車場中，並非如當局所說均為泊車率高的
停車場，部分停車場只是特定時段泊車率高，當局有必要重新評估各時
段的泊車率，精準劃分不同收費時段，避免加重居民負擔，且最終未能
達致措施原意。

　　值得指出的是，透過鼓勵與引導措施，調低泊車率更低的鄰近停車
場泊費，同樣可以達到分流車輛到泊車率較低的公共停車場，提升流動
性的效果。現階段以調升泊車費引流車輛到泊車率低的停車場停泊非明
智之舉，尤其現時社會經濟仍在恢復當中，措施將增加公眾出行成本和
經濟壓力。當局應結合各區停車場數量、使用率及道路泊車情況等因素
作審慎評估，避免產生單向改善構思，對居民造成實際影響。

　　電單車方面，現時本澳電單車有12.8萬多部【註3】，但公共停車場
及公共道路電單車位合共只有約5萬個【註4】，即使加上住宅及工商樓
宇約2.5萬個電單車泊位【註5】，電單車泊位需求仍是非常緊張。在這
情況下，現時不少公共停車場電單車泊車率極低，部分更只有2％至3％
【註2】。特區政府有必要透過鼓勵措施，引導駕駛者使用停車場習慣，
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從而提高泊車率，否則將持續造成浪費公共泊車資源、公共財政收入減
少、阻礙公共道路、駕駛者違泊難以有效改善、引致居民不滿的“五輸”
局面。

　　此外，因配合《公共泊車服務制度》及相關法例的規定，公共道路
泊車位收費系統（俗稱“咪錶”）自今年5月1日起只能使用澳門通或銀
聯“閃付”系統支付泊車費。當局表示會加緊開展公共道路泊車位的公共
泊車服務事宜公開競投工作，要求承批實體提供比現時更多的電子支付
方式，並爭取今年內完成有關批給程序【註6】，惟至今仍未見具體消息。

　　為此，本人提出質詢如下：

　　一、是次調整泊費的7個公共停車場，並非均為泊車率高的停車場，
當局會否重新評估調升泊車費的措施，例如因應宋玉生、青茂及栢湖停
車場各時段的泊車率，精準劃分不同收費時段，令措施更合理與人性化，
減少居民的開支負擔？此外，會否考慮調低泊車率更低的鄰近停車場泊
費，以達到分流車輛及提升流動性的效果？

　　二、對於電單車泊車率極低的公共停車場，當局會否研究推出優惠
泊費政策，推動電單車駕駛者使用公共停車場？此外，針對部分輕型車
輛泊車率高，但電單車泊車率低的公共停車場，會否考慮把部分電單車
泊位調整為輕型車輛泊位，避免公共泊車資源長期浪費？

　　三、當局表示會加緊開展公共道路泊車位的公共泊車服務事宜公開
競投工作，要求承批實體提供比現時更多的電子支付方式，並爭取今年
內完成有關批給程序【註6】。相關工作進度如何，將於何時完成批給？
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